

来自山东省援助湖北医疗队的报道

山东第十批援助湖北医疗队奔赴黄冈疫情防控一线

“父亲为我理了发，送我上战场”

□ 本报记者 常青

2月13日，济阳光明明媚，天空湛蓝，迎来了温暖的早春天气。下午3时，济南遥墙机场停机坪上，“坚定信心，众志成城，不辱使命，敢打必胜”的口号阵阵传来，喊出了山东人的豪迈，喊出了齐鲁儿女的一腔赤诚。再过一会，山东省对口支援黄冈前方指挥部暨第十批援助湖北医疗队即将登上飞机奔赴湖北，奔向祖国最需要他们的地方。

记者在现场了解到，山东第十批援助湖北医疗队共123名医护人员，来自35家医疗机构。其中医生40人，护士83人。40名医生中，副高以上职称11人，中级职称27人；重症专业17人，呼吸专业9人。83名护士中，副高以上职称1人，中级职称47人。截至目前，我省已向湖北派出十批总计1499人的医疗队。

出发前夕，一队“光头”医护人员走进机场引人注目。采访后得知，这是来自滨州医学院附属医院附属医院的医护人员，队中的8名男队员都在出发前一天理了光头。“前面几批过去的同事也给我们提醒，理发会减少细菌滋生，有助于开展工作，所以我们直接在家里就都剪掉了。”滨医附院重症主管护师景国强说。

滨医附院呼吸与危重症主任王涛是第十批援助湖北医疗队队长。“昨晚父亲亲手为我理了发，给我鼓劲，送我上战场。”王涛笑称，12岁的儿子经常问他为什么还不去湖北，在儿子眼里爸爸是英雄，就要上战场治病救人。王涛表示，此次医疗队中大部分医生护士来自重症医学科，奔赴湖北后将发挥自身所长，对湖北的危重症病人开展救治，他本人也将尽己所能发挥沟通协调作用，将队员平安带回家乡。

本次出征，有不少队员的爱人伴侣前来送行，其中就包括山东省肿瘤医院妇科肿瘤主管护师王倩和她的丈夫李振。“我也是一名医生，没想到她比我更早上了战场。”来自济南第五人民医院的李振是一名急诊科医生，大年三十那天，他和妻子不约而同交了请战书，回家最后一“坦白”才发现两人想到了一块儿。“她一直是我的骄傲，我相信不久后我们会在湖北重逢。”李振说。

“我觉得我的妻子特别不容易。”谈起家人，山东省妇幼保健院重症医学科医生马震立马红了眼眶，沉默良久。“国家需要我们，我们又不能辞别上战场，只是觉得对不起家人。”他眼中泛着泪花说：“老婆，你等我凯旋。”



2月13日，山东第九批援助湖北医疗队队员、山东省疾控中心专家苏生利、李心朋，在黄冈市黄梅县人民医院实验室进行新冠病毒核酸提取操作。（□吴光健 王凯 报道）

抗“疫”前线再出征

黄冈日记

□ 本报记者 王凯

2月13日一早，闻知山东第九批援助湖北医疗队的100名医护人员即将出征黄冈五县（市），记者特地赶到医疗队驻地为他们送行。

第九批医疗队共107人，2月11日晚到达黄冈，经过一天多的严格防护培训演练和各种准备，共33名医生、67名护士，按当地实际需要分组下沉到黄冈市所属的浠水、黄梅、团风、武穴、蕲春五个县市，分别到所在地医院、病区，协助开展医疗救治工作；7名疾控人员留守黄冈，开展确诊病例监测、流行病学调查、疫源地消毒等防疫工作。

“黄冈加油！”“山东加油！”“中国加油！”10:00，出发前夕，整齐高亢的壮行声，此起彼伏。

“我是心内科专业的，对患者会有更大帮助！”此次出征，医疗队队员、山东第一医科大学附属第三医院心内科护士姚健信心满满。新冠肺炎对有基础性疾病的患者威胁大，有了呼吸专业以外力量的知识和经验，对提高治愈率、降低病死率更有意义。

“注意休息！保证安全！”山东省第九批援助湖北医疗队队长、山东耳鼻喉医院副院长长韩其政一边嘱咐姚健和队员们各种注意事项，一边指挥将防护服、口罩、医用手套、酒精等物品清点装车，并在手中的记录本上记下各组的相关信息。目前，在山东、湖南两省四支医疗队

的大力援助下，大别山区域医疗中心疫情防护区高效有序运行，黄冈市城区的医疗救治工作已经平稳展开。随着山东省对口支援黄冈市工作的全面启动，对县（市）的援助力度也将进一步加强，山东与黄冈并肩战斗的格局正逐步形成。

团风县委常委副县长丁永忠专程赶来，对山东医疗队的无私援助表达感激之情。团风县是1996年黄冈撤地建市时设立的新县，现有累计确诊病例144例，累计临床诊断病例8例，医疗资源底子薄，技术力量相对较弱，自身抗击疫病的能力有限。“现在有了山东医疗队的有力补充和大力支援，相信一定能打赢这场抗击疫病的阻击战。”丁永忠说。

党端看点



视频

山东第十批援助湖北医疗队队长王涛：父亲为我理发发送行，带队出征心情激动！



5个多小时接收358位患者

武汉传真

□ 本报记者 赵丰

“入舱前相互提醒穿成人纸尿裤，出舱时间队友，纸尿裤都没用着。”杨子岳在微信群中这样说。

杨子岳，我省第八批援助湖北医疗队队员、济南市商河县人民医院重症科医生。他告诉记者，9日晚抵达武汉后，医疗队在11日进驻了刚刚启用的武汉汉阳国博方舱医院，主要收治新冠肺炎轻症患者。这批医疗队共303名队员，主要来自我省市县级医院，其中医师103人、护理人员200人。

2月12日，杨子岳与同组队友第一次入舱工作。“连续5个多小时接收病人，

平均不到一分钟接一个，一个班次接了358位。我们入舱前后共计13小时不吃不喝，9个多小时没上厕所。”

“因为前期喝水少，工作中又一直忙，出汗很多，根本没有便意。大家开玩笑说，这样的量，已经完全符合急性肾损伤诊断标准了……”杨子岳解释。

上班前多喝水？这是抗疫一线医护人员们普遍面对的难题。

山大二院援助湖北抗疫国家医疗队队员、儿科护理副护士长徐照娟用自己这几天的经验告诉记者，上班前还是要适量饮水，否则工作时大量出汗，容易缺水，很影响健康。医疗队还要在武汉工作一段时间，队员们自己的身体不能出问题。

最初来到武汉，为了不浪费防护服，徐照娟本也不敢多喝水。11日，她是凌晨3点的班，从凌晨1点开始准备时

就没喝水。值班的忙碌是很难想象的，会大量出汗，里面的秋衣秋裤和手术衣都湿透了。她第一次上岗时病区刚接收了29位患者，“忙起来什么都顾不上，也不觉得口渴。”下班后回到住处整理完床铺才拼命喝水，但直到晚上10点以后身体才逐渐缓过来。

公开信息显示，此前武汉每天新增确诊病例患者在1000例以上，检测方法调整后，2月13日确诊病例大幅增长。

防护物资都是随空运过来的，每用掉一个纸尿裤、一件防护服，徐照娟都觉得心疼；更重要的是换一次防护服需要不短的时间，这会影响到团队的工作效率。

所以，在抗疫一线，珍贵的不仅仅是防护物资，更是救治患者的每分每秒。

我省医务工作者坚守抗“疫”一线

“众志成城，没有过不去的坎儿”

□ 本报记者 于新悦

疫情突如其来，今年的春天变得不寻常。疫情发生以后，我省的白衣战士们不畏艰险，向着防控一线迎难而上，在与病毒的抗争中，践行和坚守着医者初心。

“没有困难，随时可以出发”

2月12日，山东大学齐鲁医院（青岛）重症医学科副主任医师李志已进入驻点医院工作半个月了。1月28日深夜，他接到科主任电话，医院需抽调重症医学科医生到驻点医院进行新冠肺炎的救治和指导工作，李志不假思索地回答：“没有困难，随时可以出发！”

对危重症病例，我省由省级专家团队派驻管理，直接参与、指导救治。李志与驻点医院的同事结合隔离病房实际条件，制订了重型及危重症患者抢救预案，并反复演练避免遗漏。穿着防护服如何对患者进行听诊，

鉴别呼吸、循环系统并发症？李志结合自身经验，将床旁超声技术分享给驻点医院的同事们。每穿戴一层防护装备，都要进行严格的消毒，等全身防护都做好，李志感到活动受限、呼吸费力。但一来到病人身边，李志马上进入到工作状态。“如果说进到隔离病区前还需要克服一点恐惧心理，那么看到病人后，眼里就只有病人病情和救治方案了，根本顾不上其他。”李志说。

“他们陪我走过这段特殊的日子”

“医术精湛，妙手回春治顽疾；大医风尚，同心同德暖人心。”2月11日14时，滨州市新冠肺炎患者赵某某走出了滨州医学院附属医院隔离病房，她把锦旗送给医生，眼睛里闪烁着喜悦的光芒。

在隔离病房近20天的时间里，赵某某得到了无微不至的治疗与照顾。医护团队的5

名成员根据具体情况，综合专家意见，密切监测生命体征。

“在此基础上，我们还对她进行抗病毒、营养支持、心理疏导及对症处理，并多次请中医科视频会诊给予中药治疗。此外，膳食服务中心每天会根据营养师意见按时送来精心搭配、花样繁多的营养餐，我们也为她加油鼓劲，鼓励她树立康复信心。”主管医师刘同刚说。

“从除夕夜我进入隔离，医护人员也处于隔离状态了。那一刻起，我们6个人就成了一个集体。治疗上他们尽心尽力，生活中他们无微不至。虽然只有我一个病人，但我不觉得孤单，是他们陪我走过了这段特殊的日子。”赵某某说，期待疫情结束的那一天，医护人员们能好好歇歇。

“患者一句感谢让我心里暖暖的”

“知道越往前越危险，但我们义无反顾！”

山东大学齐鲁医院（青岛）护士叶润泽告诉记者，为节约使用防护物资，减少上厕所，大家一天喝的水加起来不超过半瓶，饭也不敢吃饱。一天半夜零点，发热门诊来了个小伙子，叶润泽给他消毒准备抽血时，他突然说：“你们辛苦了，给你们添麻烦了，谢谢你们！”听完那句话，叶润泽湿了眼眶。

“特殊时期，患者一句感谢让我心里暖暖的，这不仅是对我个人的感谢，更是对我们这个职业的尊敬。”叶润泽说。

在发热门诊，像这样感人的故事每天都在上演。但是，叶润泽和她的同事们来不及流泪、来不及感慨，因为他们要保证更多的人能在最短的时间内就诊。

“看到社会上各行各业的人都在用自己的方式参与到这场战役中，我们的内心更加坚定。”叶润泽说，“众志成城，没有过不去的坎儿！”

专家访谈

□ 本报记者 于新悦

什么样的场所需要什么种类的口罩？口罩是否可以重复使用？废弃的口罩应该作何处理？记者采访了山东省胸科医院呼吸与危重症学科主任徐玉荣，就这些问题进行解答。既不能有侥幸心理不戴口罩，也不能过度恐慌造成口罩浪费。徐玉荣介绍，一般而言，市民如果没有和外人密切接触，独处或是一家人宅在家中时，可以不佩戴口罩。如果出入人员密集的公共场所，比如乘坐公共交通工具，乘坐电梯，超市购物等，可以选择佩戴一次性使用医用口罩。“N95口罩是医护人员、社区工作人员等接触确诊病例或疑似病例时使用的，在目前消耗量较大的情况下，不建议在一般场所使用，以免挤占医用资源。”徐玉荣说。

在口罩“家族”中，有一种口罩很特殊——带呼吸阀的口罩。这种口罩的呼吸阀内带有活瓣：吸气时，活瓣关闭；呼气时，活瓣开启。佩戴这种口罩，呼出的气体不经过滤，直接经过呼吸阀排入周围环境。因此，这种口罩仅提供单向防护，普通人佩戴能够降低吸入飞沫的风险，但如果具有传染性的人佩戴了带呼吸阀的口罩，则仍然会对周围人群造成危险。专家建议，新冠肺炎病人和怀疑自己感染、要去就医的人，不要佩戴这种带呼吸阀的口罩，而是至少佩戴医用外科口罩。

小区内一旦出现了确诊病例或疑似病例，需要佩戴N95口罩吗？对于这一问题，徐玉荣认为，小区内出现确诊或疑似病例，佩戴一次性使用医用口罩已经足够。但要注意其活动轨迹，在接触电梯、楼梯扶手、门把手等公共设施时，可以用纸巾、湿巾等对手进行保护，如果做不到，要注意在洗手前不能接触眼睛、鼻孔、嘴巴等部位。

对于口罩储备不足但需要频繁出门的人来说，如何节省口罩成为紧要问题。徐玉荣表示，一次性使用医用口罩可以反复使用。一般来说，当口罩佩戴3-4个小时，里层会出现潮湿，这个时候可以通过悬挂通风、晾晒、吹风机烘干等方法，让口罩重新变得干燥，然后继续使用。“但再次使用时一定要注意区分正反面。”徐玉荣提醒，最好不要用84消毒液、酒精等喷洒口罩后继续使用，因为消毒剂被人体吸入后，也会对呼吸道带来伤害。

此外，认真处理废弃口罩，能够避免形成新的传播隐患和环境污染。对于每天废弃的口罩，建议按照医疗废弃物用品进行分类，居民在家中将使用过的口罩放入密封的袋子里或者容器中，居民小区也应设立单独的垃圾桶用于丢弃使用过的口罩，再由防疫部门与市政部门统一处理。



没有从天而降的英雄 只有挺身而出的凡人

面对新冠病毒肺炎疫情，山东全面投入疫情防控这场人民战争，特别是医疗卫生战线闻令而动，数万名医务工作者挺身而出，奋战在疫情防控最前沿。“烽火连三月，家书抵万金”。山东省卫生健康委员会联合大众日报开展“发往前线的家书”活动。一封封来自家乡亲人的书信，一封封来自战“疫”一线的手书，感人至深，鼓舞人心，凝聚起抗击疫情的磅礴力量。

海鹏：

收到你今早（2月7日）10点集合奔赴湖北的信息后我忐忑不安！瘟神病毒蔓延江城，华夏九州魂魄惊。疫情现已夺走数百人的生命，数万人受害，疫情还在蔓延，现在你去武汉就如同战争年代奔赴前线。你是独生子，爸妈身体多年不好，明知山有虎，偏向虎山行，我怎能不担心。但你是医生，是国家出资培养的博士，博士后，你是齐鲁医院ICU年轻的医学专家。国家有难，匹夫有责，武汉的同胞们正在忍受煎熬，越是艰险越向前，“世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人”。爸妈都支持你成为一名“逆行者”！

赴武汉后，在这没有硝烟的战场上，除邪治患救苍生。你要更细心，多关心每一位患者，你多付出一些劳动，多献出一点爱，就有可能从死神手中多夺回一条生命，就能多挽救一个家庭。同时你要做好自我防护，保护好自己。这场疫情阻击战牵动着全国人民的心，世界各国都在注视着我们，我期待你传来胜利的消息！你的一双儿女盼你平安归来！海鹏加油！武汉加油！

爸：

我们已经登机！没敢给妈打电话，我怕自己和妈都控制不住情绪。作为独子，这么多年来“医”路狂奔，又留学哈佛三年，错过了她生日，错过了母亲的生日，错过了儿子的出生，错过了女儿的成长……感谢您、母亲和玉倩对家庭的付出，跪谢于您对孩子的理解和支持！

国难当前，理应挺身而出。我们祖辈先后五代从医，父亲作为一名医者悬壶济世三十余载。今感恩于父亲的教诲，感慨于父亲的文笔，感动于父亲的慈爱，感叹于父亲的大义！我会照顾好自己，孩儿叩拜。

儿子：郭海鹏

（山东大学齐鲁医院重症医学科副主任医师郭海鹏，随山东省第五批医疗队奔赴湖北。出发前收到父亲的长篇微信，郭海鹏又以短文回复。父子通信，充满了慈爱、大义与决绝，让人动容。）

更多“发往前线的家书”活动相关内容见大众日报客户端。

